

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахинского Дмитрия Владимировича
«Глобальная информатизация как базис современного универсализма:
социально-философский анализ», представленную на соискание ученой
степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 –
«социальная философия»

Актуальность темы исследования обусловлена тем фактом, что в современном мире универсалистские тенденции являются во многом определяющими в развитии человечества, поскольку не только вызывают комплексные изменения в жизни социумов, но также предполагают новый уровень коммуникационных отношений. Кроме того, в современном мире остается открытым вопрос о месте конкретного общества в информационном пространстве, где значительно усложняются социальная структура и сами общественные отношения. Ситуация усугубляется тем, что наряду с вполне реальными тенденциями, проявляющимися в социальном синтезе определенного уровня, все чаще встречаются социальные симулякры, которые диссертантом рассматриваются в качестве неполной актуализации конкретных проектов. Подобные трансформации достигают столь высокого уровня посредством современных информационных ресурсов, что создает условия для формирования новых субъект-объектных отношений в межгосударственном пространстве. Однако проблема состоит в том, как показано в диссертации, что реализация подобной идеи универсализации на практике превращается в примитивную унификацию с насаждением единых стандартов и стереотипов.

Вместе с тем, в процессе анализа автореферата диссертации Рахинского Д.В. возникают некоторые вопросы и замечания.

Во-первых, диссертант уделяет достаточно много внимания тому факту, что в современном мире на одно из первых мест выдвигаются аксиологические смыслы интерпретаторов истории, что особенно проявляется в отношении России. Однако, по нашему мнению, автором не в полной мере раскрыт социально-философский аспект подобных информационных механизмов, действующих в интересах определенных социальных групп, слоев и т.п.

Во-вторых, диссертант справедливо утверждает: «раскрытие глобализационных процессов предполагает определенную стратегию информатизации и компьютеризации социальной системы, что является необходимым условием для обеспечения новой парадигмы, сущность которой проявляется в позиционировании мира как упорядоченной целостности, из которой выводятся отдельные её части посредством ступенчатой конкретизации» (с. 11). Однако подобный, довольно важный тезис предполагает более основательную социально-философскую аргументацию, раскрывающую сущность информационных ресурсов универсализма, что позволило бы не только исследовать универсалистский

алгоритм в истории человеческого сообщества, но также особенности современного глобально-регионального мироустройства.

Указанные недостатки не снижают ценность диссертационной работы Рахинского Д.В., тем более что основные результаты работы имеют серьезную практическую значимость для теоретиков и практиков. В целом, можно утверждать, что работа Рахинского Дмитрия Владимировича выполнена на высоком научном уровне, и представляет собой самостоятельное законченное исследование, в котором содержится решение проблем, связанных с особенностями развертывания универалистских процессов как ведущей тенденции современного исторического и культурного становления человечества, заключающей в себе обобщающие характеристики человеческого рода. Хочется отметить научную и практическую перспективу полученных соискателем результатов, которая может проявляться в разработке концепций, оптимизирующих развитие общества в условиях серьезных социальных трансформаций.

Критический анализ диссертации Рахинского Д.В. позволяет сделать заключение о высоком теоретическом уровне и практической значимости полученных в ней результатов, сделанных выводов и рекомендаций. Работа обладает четкой структурой, материал подается автором в логической последовательности, продиктованной поставленной целью и раскрывающими ее задачами.

Выводы, к которым приходит Рахинский Дмитрий Владимирович в своей диссертационной работе «Глобальная информатизация как базис современного универсализма: социально-философский анализ», могут представляться дискуссионными, однако уровень аргументации, наличие доказательной базы и профессиональная работа с источниками свидетельствуют о научно-исследовательской культуре соискателя, а также о его способности решать с социально-философских позиций актуальные проблемы современных гуманитарных наук.

Диссертация выполнена в соответствии с требованиями п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Рахинский Дмитрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Профессор кафедры философии
РЭУ им.Г.В.Плеханова,
доктор философских наук,
профессор

115093 Москва,
Стремянный переулок, 36
apanukov@mail.ru
89035834316



А.И.Панюков
(Александр Иванович Панюков)

ПОДПИСЬ	<i>Панюков</i>
	<i>А.И.</i> удостоверяю
Специалист по работе с персоналом	<i>Р</i>
	<i>24.08</i> 20 <i>18</i> г.